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Восьмі роковини ствердження антантою польсько - фашистських 
погромів, знущань і насильств на Західній Україні

У НИХ, У КАПІТАЛІСТІВ, ЗАГОСТРЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОГО ПИТАННЯ І ЗРОСТАННЯ НАЦІОНАЛЬНОГО ВИЗВОЛЬНОГО РУХУ В ІНДІЇ, ІНДО-КИТАЮ, ІНДОНЕЗІЇ, 
НА ФІЛІПІНСЬКИХ ОСТРОВАХ ТОЩО, ЯКИЙ ПЕРЕХОДИТЬ У НАЦІОНАЛЬНУ ВІЙНУ.

У НАС, В РАДЯНСЬКІМ СОЮЗІ, ЗМІЦНЕННЯ ОСНОВ НАЦІОНАЛЬНОГО БРАТЕРСТВА, ЗАБЕЗПЕЧЕНИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ МИР І ЗГУРТУВАННЯ МІЛЬЙОННИХ 
МАС НАРОДІВ РАДЯНСЬКОГО СОЮЗУ НАВКОЛО РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ. __________________ __ ,з промови Сталіна,.
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БУКОВИНА ПІД ПЯТОЮ РУМУНСЬКО- 
БОЯРСЬКИХ КАТІВ

^ Правдивість цеї СталІноноІ тези найкраще бачимо на прикладах культурного роз
витку та успіхів національно-культурного Будівництва на Радянській Україні, та культур
ного занепаду, національно-соціального пригнічення та фашістськнх погромів на Західній 
Україні під Польщею.

Радянська Україна — це зразок розвязання пролетаріатом національної пробле
ми, це країна культурного, сільсько-господарського, Індустріального й кооперативного бу
дівництва.

ЗАКАРПАТСЬКА УКРАЇНА ПІД ПЯТОЮ 
ЧЕСЬКОГО ІМПЕРІАЛІЗМУ .

Буковина, тяжко поневолена румунськими боярами й майне 
дбаліше забута нами частина західньо-українських земель.

Закарпатська Україна е пере
важно країна 
Близько 400 тисяч української 
людности — хлібороби, і лише 
Зо тисяч

можна знищити експльоата-Західня Україна — пригнічена національно, позбавлена школи, зруйнована еконо
мічно, зрабована з елементарних прав на життя, придушена чоботом польського жандарма 
й улана.

хліборобська, торськиіі лад буржуазії.
Чеська буржуазія докладала 

всіх сил, щоб зломити вплив
Не стямилася, як опинилася під 

буком сігуранщмка.
11о сутіплату з процентом 

це е допомога не населенню, 
але поміщикам, бо у них заку- 
поклює держава кукурудзу ко
штом голодуючого населення, 
закуповлюе не тому, щоб ряту
вати населення, але щоб ряту

На Радянській Україні розквіт, розвиток національної культури — а на Західній 
Україні брутальний розгром, занепад, руйнація й нищення.

На Радянській Україні трудящі мають владу у своїх руках, вони диктують свою 
волю своїми бувшими визискувачами — а на Західній Україні революційні борці томлять
ся в тюрмах, переносять нестерпні муки, накладають на себе руки, якщо польські кати їх 
скоріш не замордують.

і комуністичної партії. Дуже 
працює у промисло- ши^юко використовувано те- 

вості, торговлі й транспорті pop j підкуп. Підцуплювано 
Переважну більшість хлібо- лідерів сільської бідноти А 
робської людности становлять прирізуванням-земельних ДІ.1Н- 

білняки-селяни, як це видно з 
того, що з 102,068 селянських

захід-Мо розвалі Австрії 
ньо-українські землі, Галичи
ну, Буковину іі Карпатську У-
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країну, що належали до австро- 
угорської держави, окупували 
силою зброї Польща, Румунія 
й Чехословаччина.

вати панів.
Населення південної Букови 

ни стоїть перед голодовою 
смертю, але така сама нужда 
й в українській Гуцульщині, де 
люди їдять мамалигу з бара
боль, ячменню та ріжних-сура- 
гатів, але й того вже не стає.

Податки ж далі зростають і 
їх стягають сігураншики з на
селення, продаючи останню о- 
дежину голодного й холодного 
селянина. Податки ж це го
ловно військові. Бо коли в 1926 
році румунська армія числила 
132,699 жовнірів, то в 1929 р. 
числила вже 207,975, а з жан
дармерією й поліцаями .270, 
000. Зараз же це число зросло 
до 300 тисяч.

В 1925 році видатки на армію 
виносили 4 мільярди 325 міль
йонів леїв, або 15.8 відсотків 
усього державного буджету, а 
в 1930 році видатки на армію 
виносили вже поверх 9 мільяр
дів леїв, або 24.1 відсотків бу
джету. А на 1931 рік призна
чено' на армію 16 мільярдів 
леїв, або 40 відсотків усього 
державного буджету.

Ось на що рум> нсько-бояр- 
ська зграя здирає з голодуючо
го населення податки. Мусить 
здирати, бо так каже фран
цузький генеральний штаб, я- 
кий посадив на румунському 
троні бродягу короля. Мусить 
здирати, бо Франція погодила 
Румунію з Польщею і муштрує 
їх проти Радянського Союзу.

пок притягувано голоси для 
аграрної партії, а воднораз 
проти решти селянства буржу
азія практикувала найгірший 
поліцінннй та жандармський 
терор.

Під сільської бідноти повід
бирали мислівські руїнниці, 
потрібні, щоб боронитися від 
зимових нападів вовків. Нато
мість озброєно цілу армію 
службовців великих маєтно
сте й. Збори сільської бідноти 
й комуністів заборонено. На 
всіх виборах останніх років ви
користовувано цілий урядовий 

! апарат, щоб запобігти комуні
стичній агітації. Збори ком
партії забороняли й розганяли. 
Комуністичних кандидатських 
списків на зборах громад не 
визнавали, уповноважених ко
муністичної партії не пускали 
до виборчих урн, «лякати й ві
дозви конфіскувалося. Губер
натор Закарпатської України 
поклав на урядовців особисту 
відповідальність за" наслідки 
виборів і перемогу аграрної 
парті]. Буржуазії та соціил- 
фашістам пощастило зменши
ти численний підсумок голосів, 
поданих за комуністів, на 40 
тисяч і показати більшість го
лосів за аграрників, та фактич
ний стан через це в основі не 
змінився.

За х і дії ьо-у країнс ьк н й бідний 
селянин і робітник борються 
сьогодні ще більш єдиним 
фронтом з революційними 
пролетарями інших народно
стей проти капіталістичного 
визиску. Радикалізацін мас 
найбільше виявляється в бур
хливих демонстрація .безробіт
них і в русі селян проти су^р- 
вого стягання недоплат. Надто 
бурхливо розгорнувся рух про
ти стягання податкових недо
плат Держава, що сїіисуе ве
ликим поміщикам і капіталі
стам на податках мільйонні су
ми, посилає проти селян цілу 
армію виконавців, що за недо
плати конфіскують останню 
худобу. Селяни організували 
демонстрації, що йшли з сі і 
до міста до податкової влади, 
вимагавши списати податкову 
заборгованість. Та це не до
помогло. І тільки коли селя
ни, озброївшись вилами та ло
патами, прогнали з сіл вико
навців, буржуазія мусіла ану
лювати податкові недоплати 
й припинити судове стягання.

Отже, західньо-український 
селянин і пролетар, на прак
тиці повсякденних боїв, пере
конуються, що в своїй бороть
бі вони мають*

РОЗВИТОК ШКІЛЬНИЦТВА НА РАДЯНСЬКІЙ УКРАЇНІ Й ЗРУЙНУ
ВАННЯ ШКІЛЬНИЦТВА НА ЗАХІДНІЙ УКРАЇНІ

Буковину захопила Румунія, 
й то так швидко й так рішуче, 
що навіть українська буржу
азій, що виразницею її волі бу
ла Українська Національна Ра- 

I хоч

господарств менш від 1 гекта- 
мають 31,377 госно-ра землі 

дарств, від 1 до 5 гектарів 
56,380; від 4 до 10 10,045,джується в життя, якраз і має І рівнювало 362,878, до украш- 

СВОЄЮ метою ЗДІЙСНИТИ цей І ських шкіл ходило 104,784, по 
принціи цілком. Цифри наве-j польсько-українських 160,875. 
ден і тут стосуються минулого до польських 97,002.

Число шкіл, учнів, дітей що-
Картина цього року, в зв'яз- року на Західній Україні змен- 

ку з запровадженням загаль- шуеться. 1922 року в Галичині 
ного навчання, різко змінюєть- вчилося 651,647 дітей, а 1927 
ся в бік великого підвищення року їх уже було 613,369. 
всіх тих показників. Паприк- Зменшення, занепад! Непись- 
лад, цього 1931 року найваж
ливіші вирішальні ділянки в 
основному вже забезпечено.
Прийнято до школи дітей 8 
10 років по 409 районах 897,714 
(плин теж перевищено). Пере
могу загального початкового 
навчання вже забезпечено. Та
кий білянс пролетарської рево
люції, комуністичної партії, 
радянської влади в галузі 
шкільного будівництва.

Протилежну картину спосте
рігаємо на Західній Україні.
Мізерні добутки, що їх Східня 
Галичина досягла в Австрії за 
дореволюційних часів, підчас 
перебування її під Польщею з 
кожним роком знищувалися, 
руйнувалися, Західня Україні 
перебуває тепер у такому ста
ні, в , якому Наддніпрянська 
Україна перебувала до револю
ції. Теорію та політику росій
ського царського уряду з за
хопленням застосовує в життя 
польський фашізм на землях 
українських та білоруських.

Звернімося, до фактів, до 
практики. До війни в Східній 
Галичині було 2,496 шкіл. Май-

Візьмімо школу, як найя
скравіший та найточніший 
приклад. 1915 року на Україні 
було 19,340 шкіл (44,862 учите
лів, 1,663,90! учнів), а 1929 - 
1930 року шкіл на Радянській 
Україні вже 20,763 (збільшення 
проти 1915 року на 1,424 шко
ли); учителів — 80,120ЦзбіЛь- 
вГення проти 1915 року на 
35,000; учнів 2,873,717 (збіль
шення проти 1915 року на 
1,200,000). Тільки за останні 
5 років (з, 1924 по 1929-30 р.> 
шкіл збільшилося на 29%, 
учнів на 56%, учителів на 64- 
За останні роки число учнів, 
щороку збільшувалося на 
205,000, в той час, коли до ре
волюції, ця цифра ніколи не 
перевищувала 67,000.

Темпи зростання числа учнів 
у школах на Радянській Укра
їні перевищують темпи, відомі 
шкільній статистиці в капіта
лістичних країнах.

До революції на Україні зов
сім не було ні українських 
шкіл, ні шкіл національних 
меншостей. Та їх тоді і не мо
гло бути, бо * ставлення цар
ського уряду до цих шкіл було 
точнісінько таке ж, як ставлен
ня польського уряду до .шкі 1 
українських та білоруських.

І Іро це ми будемо говорти 
далі, а тепер варто нагадати 
про царську політику в шкіль
ному питанні:

“Мьі должнм обязательно и 
неуклонно обучать инородцев 
русскому язику, даби с каж- 
дим поколением зтот язик 
стал родним и наша русская 
культура стада их культурою” 
(Державна Дума 1907 р.).

Коротко та ясно. Цс було 
1907 року в постанові Держав
ної Думи та Державної Ради.

А ще раніше, року 1870, один 
з царських міністрів освіти 
сказав:

від 10 до 30 — 3,340, від :«) до 
655 і понад 100

да, не веліла отямитися 
цей коигльомерат українських 
буржуазних партій та груп, 
включаючи радикалів і соціял- 
демократів, проголосив 18-Го' 
жовтня 1918 року обєднання 
Галичини, Буковини й Карпат
ської України в одну цілість 
п.н. “Західньо-Українська На- 
роднн Республіка", то проте 
тої цілости зовсім не було ося
гнемо, бо Румунія захопила 
Буковину, а Чехославччина 
Карпатську Україну скоріш, як 
“уряд" ЗУНР зібрався урядува
ти на цих землях, а навіть там,

343100
господарства.

Як взяти до уваги, що ріллі 
і то дуже поганої, є тільки 
вузька смуга під карпатськими 
горами і що з цієї землі най
кращі ділянки належать, кур
кулям та кільком мадярським 
графам,
яких жахливих злиденних умо
вах живе більшість української 
трудящої людности Закарпат
тя. Земельна реформа, здій
снена на Закарпатській Укра
їні, була лише глузуванням з 
сільської бідноти. Великі ді
лянки землі та лісові масиви 
залишилися й надалі в руках 
кількох хижаків, або їх захо
пила чеська буржуазія. Про
тягом багатьох років величезні 
ліси розкрадає чеська буржуа
зія, що хазяїнуе на Закарпат
ській Україні, як кольонінльні 
завойовники.

Напівкріпацькі умови, що в 
них жив український селянин 
перед війною, ще більше по
гіршив терор чеської буржуа
зії. Цілком розуміло, шо зли
денна земля, за яку селяни ча
сто повинні платити велику 
оренду грішми й натурою, не 
може забезпечити достатніми 
коштами на життя. Але Пер
ше, принаймні, людності були 
приступні ліси, з яких можна 
було запасатися паливом. А 
тепер буржуазія заборонила 
приступ до поміщицьких та 
державних лісів.

На Закарпатській Україні, 
надто у Верховині, голод 
звичайне явище. Бідний се
лянин, навіть найврожайніших 
років, неспроможний, забезпе
чити себе хоч икимииебудь за
пасами, і бувають дні та тижні, 
коли цілі родини не мають ні 
шматка сухого хліба.

Туберкульоза та інші неду
ги дуже поширені на Закарпат
ській Україні. Соціяльні злид
ні позначаються і на смертні:- 
сти дітей — вона тут дуже ве
лика. З тиуячі дітей віком до 
одного року вмирає 200, а по 
інших країнах їх вмирає пере
січно 140.

Останні події на Закарпат
ській Україні ясно доводять, 
що буржуазії не пощастило 
десятирічним терором задуши
ти в закарпатському селяни
нові та робітникові пробудже
ну світовою війною клясову 
й революційну свідомість. Че
ській буржуазії було великою 
несподіванкою, коли на пер
ших виборах до парлямеїггу 
1921 року комуністична партія 
зібрала понад 70 тисяч голосів 
і стала найдужчою партією 
Закарпатської України. Україн
ські трудящі зрозуміли, шо 
тільки комуністи показують 
правильний вихід і що тільки 
керованою ними боротьбою

року.

менкість на Західній Україні ти 
Західній Білорусі жахлива. В 
сільських місцевостях вона до
рівнює 74% (Волинь), — 78,1 % 
(Полісся). Перспектив щодо 
ліквідації неписьменности май
же нема ніяких, бо фашістська 
держава про це не дбає, а гро
мадськість, (звичайно, цією 
справою в Польщі мо<ке ціка
витися тільки буржуазно-ун- 
дівська громадськість) не в си
лах щоиебудь зробити, бо і ця 
робота потребує революцій
них метод та темпів.

Вища й середня школа цілко
вито розгромлена.

Будь-яких перспектив поліп
шення культурної справи на 
Західній Україні нема Ц бути 
не може за умов фашістського

то легко уявити, в

де він “урядував", на ділі був 
він безвладний й безпорадний.

Коли через цілий час після 
цього й зараз Східня Галичина 
та інші західньо-українські зе
млі під Польщею є предметом
широкого розголосу по цілому 
світі через ті події, що там від
буваються, то Буковина й Кар
патська Україна є майже забу
ті, а головно Буковина.

Про Буковину мало чути, 
майже ніхто не знає, що там 
діється, й то не тому, що там 
“спокій", що там може нема 
такого економічного, політич
ного, соціального й національ
ного гнету, бо гнет там є вели
чезний, але тому, що "спокій" 
на Буковині це спокій з при
мусу.

Румунсько-боярська влада з 
перших же днів окупації Бу
ковини так здушила її трудове 
населення та стероризувала йо
го буками сігураніцини, що 
вбила всякий прояв визволь
ного руху, вбила бодай тим
часово.

польського режіму.
Ундівці, спільники ПОЛЬСЬКО

ГО фашізму в розгромі револю
ційного руху на Західній Укра
їні,-щодня цькують Радянську 
Україну, щоб вижеб рачити 
злотий у польських фашістів 
та вставити шибки, що їх роз
бито в науковім товаристві ім. 
Шевченка фашістською бан
дою (14 жовтня 1930 року). І 
цілком нормально, шо ундівці, 
яких українські трудящі маси 
не відрізняють ВІД ПОЛЬСЬКИХ 

фашістів, замазуючи та змен
шуючи факти розгрому куль
тури на Західній Україні, не 
протесту кіч и та не борючись 
проти цього розгрому -(напри
клад, з приводу нападу на т-во 
ім. Шевченка), сконцентрову 
ють свої лайки, ганебну брех
ню, наклеп.на культурно-освіт
ню роботу на Радянській Укра
їні, щоб заслужити довір'я ла
ску у польського пана.

Культурна справа на Захід
ній Україні щільно пов'язана

Жовтнева революція цю га-j року було 364 школи, а 1927 й залежна від усього соціяль- 
небну теорію й практику рішу року 
че скасувала, запровадивши и: що й ці розгромлені. До цьо- соціальний гніт, національно- 
життя свою теорію й практи- го слід додати ще такий'факт, політичне пригноблення — ось 
ку, що виходять із засад лєнін- 1926 року, за Офіціальною що визначає цей стан. Не 
ської національної Політики.
Наслідки цієї практики такі:

1

Як Румунія розвязала націо
нальне питання.

Національне питання на Бу
ковині Румунія розвязала так 
само, як і Польща, тільки 
швидчим темпом. Не тому, що 
сіґуранщики спритніші за ди- 
фен.цінників, а тому, що укра
їнська буржуазія на Буковині 
Ще иівидче продалася румун
ським боярам за миску соче
вичної юшки. Українських 
шкіл в Румунії немає й хоч по 
закону в деяких школах учи
тель повинен викладати укра
їнську мову обмежені, години 
в тижні, то цего не виконуєть
ся просто хоч би й тому, що у 
всіх українських школах учи
телями є румуни, які україн
ської' мови не знають. А при
значено їх вмисне" тому, щоб 
румунізувати дітвору.

Революційні робітничо - се
лянські організації іі одиноку 
робітничу газету “Борець" 
давно вже здушено. В недав
ніх виборах на Буковині було 
трох кандидатів. Від соціяд- 
фашістів кандидував румун 
Григоровічі, українські націо
нал-угодовці мали свого кан
дидата, якого підтримувала ні
мецька й єврейська буржуазія. 
Соціял - демократи провалили
ся, селяни проганяли їх із сіл.

Революційні робітники й се
ляни не мали на кого голосу
вати, бо не ставили свого кан
дидата. тому закликали ану
лювати голоси. Наслідок був 
той, що сама влада подала, що 
3,371 голосів було зіпсованих 
—на тих бальотах було пона
писувано: “Чому ви тягаєте

і

же кожне село мало українську 
школу. На Волині, Поліссі, 
Підлншші, де до війни жадної 
(української) школи не було, 
підчас революції виникло 1,050 
шкіл. Року' 1921 на Західній 
Україні було 3,662 ніколи. По
чинаючи з цього року, “дина
міка зростання" українських 
шкіл на Західній Україні була 
така: 1922 р.

)

Населення Буковини голодує.

Економічно українське насе
лення Буковини зведене до 
жебрацтва. "Земельна рефор
ма". що відбувалася на Буко
вині кілька років тому назад, 
відбувалася так, що українські 
селяни, надто незаможні селя
ни — нічого не дістали. Роз- 
парцельовані землі забрали 
спекулянти, сільські куркулі та 
привезені з Румунії військові й 
інші осадники. Бідні ж селя
ни дістали буки й податки.

Зараз преса доносить, що 
населення Буковини буквально 
голодує й голод далі збільшу
ється. І це в багатій колись 
хліборобській країні. Румун
ський уряд і румунська преса 
через довгий час закривали, 
не виявляли перед світом цего 
голоду. Допомоги населення 
не має й сподіватися її ні від 
кого не може. Кажуть, що 
останніми часами уряд почав 
організувати "допомогу”, але 
як? Влада постановила заку
пити в буковинських поміщи
ків кукурудзу (якої пани не 
можуть ніде продати ) й розда
вати цю кукурудзу населенню, 
але так. щоб потім з него 
здерти за цю "допомогу** 3*-

2,977; 1923 р. 
3,027 (з них 98 утраквістич-

инородцев, живущих в преде- них — двомовних); 1925 р. — 
лах нацією отечества бесспор- 1,055; 1926 р. 926; 19*7 р. 
но должно бить обрусенне ич 774. Західня Україна за час 
и слииние с русским народом" перебування під Польщею 
(Сборник Министерства На- втратила коло 3,000 шкіл, 
родного Просвещения 1870 г.).і На Західній Білорусі » 1919

“Целью образоваиия всех

З, а тепер можливо, но-політичного стану; клясово-

польською статистикою, у всій розв'язавши питань соціяль- 
IІо.іьщі дітей шкільного віку мого та національного характе- 
було 3,941 тисяч, з них міських ру, не можна поліпшити і) 
дітей 874,390, а сільських культурної справи. ^Тільки пі- 
3,067,510. сля звільнення Західньої Укра.

Цікаво, як ці діти розподіли- їни з-під тяжкого чобота поль- 
лцея по школах? як задоволь- ського фашізму та української 
няла їхні потреби національна буржуазії, відкриютвея для неї 
школа. Українські діти, шо їх широкі перспективи кудьтур- 
число в місті дорівнювало ного розвитку. Шлях до цього 
28,735, ходили до шкіл — укра- — шлях пролетарської рево- 
ських 2,277, тобто менше 10%; люції. Хто проти цього, той 
до польсько-українських — є фактичний співучасник со- 
3,642; до польських шкіл — ціяльного та національного 
22,793 (!). Сільські українські утиску й розгрому культури на 
діти, що їх загальне число до- Західній Україні.

лише одного 
комуністичнупроводиря

партію, яка ліквідувавши и- 
портуністичні теорії, зокрема 
в національному питанні, рі
шуче бореться за право на на
ціональне самовизначення до

року 1929 з 20,032 шкіл укра
їнських було 16,506, російських 
— 1,342, єврейських - 481, ні
мецьких — 581, польських —- 
341, молдаванських (без 
АМСРР) — 120, інших — 661. 
Ці успіхи й досягнення, які б 
вони великі не були, не можуть 
ще нас цілком задоводитн, бо

відокремлення.цілковитого 
Трудяща людність Закарпат
ської України стає разом з ці
лою робітничою клясою Чехо-наше завдання таке: дати змо

гу дитині навчатися в школі 
своєю рідною мовою. Загаль
не обов'язкове початкове нав
чання, що тепер оце запрова-

словаччини на шлях рішучої 
боротьби проти імперіалістич
ної політики чеської буржуазії.

Р. Гиг.к.(Д<
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